

增强忧患意识 坚定必胜信念

安徽企业家代表 共话新常态下发展战略

吴明 张晓梅 张晔

李克强总理在政府工作报告中指出：“当前，世界经济正处于深度调整之中，复苏动力不足，地缘政治影响加重，不确定因素增多，推动增长、增加就业、调整结构成为国际社会共识。我国经济下行压力还在加大，发展中深层次矛盾凸显，今年面临的困难可能比去年还要大。同时，我国发展仍处于可以大有作为的重要战略机遇期，有巨大的潜力、韧性和回旋余地。新型工业化、信息化、城镇化、农业现代化持续推进，发展基础日益雄厚，改革红利正在释放，宏观调控积累了丰富经验。我们必须增强忧患意识，坚定必胜信念，牢牢把握发展的主动权。”3月6日，安徽代表团企业家代表在分组讨论会上，结合各自的工作实际，就经济新常态下，企业如何发展建言献策。

王明胜：尽快建立 老国有煤矿退出机制

淮北矿业集团董事长王明胜代表说，受宏观经济换挡减速、煤炭行业产能过剩、进口煤持续冲击，以及国家节能减排力度加大等多种因素叠加影响，自2012年下半年以来，煤炭行业告别黄金十年的辉煌，进入低谷运行、深度调整的新常态，煤炭企业面临前所未有的严峻挑战。尤其是中东部地区的老煤炭企业，一大批矿龄超过40年、用人超过4000人、产量低于200万吨的老矿和一批资源枯竭的矿井，可能将被迫退出市场。但是，由于国有煤矿退出机制和相关政策缺失或不完善，煤矿有序退出难的问题依然突出，这些矿井占用大量资源，却无助于经济增长，成为煤炭企业转型发展制约。解决这些问题，亟需国家重启资源枯竭矿山政策性关闭破产机制。

为此，他建议：一要尽快研究出台老国有煤矿退出机制，重启资源枯竭矿山政策性关闭破产工作。二要加大对原政策性关闭破产矿井的资金支持力度，妥善解决历史遗留问题。

郭文叁：企业要紧随 “一路一带”走出去

海螺集团董事长郭文叁代表说，经过多年的低门槛进入，我国水泥产能已经严重过剩。早在2009年，国家就出台了《关于抑制部分行业产能过剩和重复建设，引导产业健康发展若干意见的通知》，国内市场竞争日益激烈，要想继续保持海螺多年来的高



王明胜：

一要尽快研究出台老国有煤矿退出机制，重启资源枯竭矿山政策性关闭破产工作。二要加大对原政策性关闭破产矿井的资金支持力度，妥善解决历史遗留问题。



郭文叁：

海螺未来会紧紧围绕“一带一路”发展的战略构想，不断加快海外发展，海外市场一定会赋予海螺更大的成长空间，海螺也必将真正成为世界的海螺。



江安：

随着汽车尾气对城市造成的空气污染日益加剧，国家正在从新能源汽车入手进行改变。江淮汽车要以节能环保为抓手，大力推动技术进步。



孔祥喜：

淮南矿业将以市场为导向，以效益为中心，全面从严从紧，着力挖潜增效，推进改革创新，推动转型发展，确保安全、确保稳定、防范风险，实现扭亏为盈。

速发展，必须“走出去”，在国外站稳脚跟，占领市场。

从印尼到缅甸、老挝、柬埔寨，纵览海螺的海外发展之路，与国家“一带一路”的部署完全契合，完全符合国家的战略规划，用行动响应了国家结构调整的号召。除此之外，海螺还先后组队对俄罗斯、蒙古、南

非、巴西、马来西亚、越南等国进行广泛考察，为海外后续发展做好储备。

目前，海螺在东南亚的战略布局已经初步完成，未来会紧紧围绕“一带一路”发展的战略构想，不断加快海外发展，在这一战略指引下，海外市场一定会赋予海螺更大的成长空

间，海螺也必将真正成为世界的海螺。

江安：节能环保 是每个企业公民的责任

江淮汽车集团董事长江安代表说，总理在政府工作报告中指出：协调推动经济稳定增长和结构优化，要推动产业结构迈向中高端。制造业是我们的优势产业，要实施“中国制造2025”，坚持创新驱动、智能转型、强化基础、绿色发展，加快从制造大国转向制造强国。

在新能源汽车技术不断成熟，政府扶持政策不断落地以及低碳经济的大背景下，新能源汽车呈现出快速产业化的趋势。江淮汽车是国内最早一批研发新能源汽车的企业，率先开展了纯电动增程式和重度混合动力研发。尽管新能源汽车的发展步履维艰，但是随着汽车尾气对城市造成的空气污染日益加剧，国家正在从新能源汽车入手进行改变。江淮汽车要以节能环保为抓手，大力推动技术进步，不断地提高企业在运行发展中的质量和效益。

作为优秀的企业公民，生产节能环保的汽车产品，既是企业重要竞争力，也是企业践行社会责任的最佳途径。

孔祥喜：煤炭企业 要主动适应经济新常态

淮南矿业集团董事长孔祥喜代表说，今年政府工作报告将经济发展预期目标确定为国内生产总值增长7%左右，说明我国经济将长期处在调整转型期，这就是当前经济发展的新常态。淮南矿业目前正在转型发展的关键期，能否战胜经济困难，实现企业转型发展，是关系到企业生存发展的重大考验。

对此，煤炭企业上下要有清醒的认识，要有得力有效的工作措施。不要幻想过一段时间市场形势又会好转，不要依赖上面某项政策措施能帮助企业渡过难关，不要认为传统思路方法能解决新常态下的问题。要认识新常态，理解新常态，适应新常态，思想观念和工作方法要与时俱进、调整革新。

2015年将是极为困难的一年，也是非常关键的一年。淮南矿业将以市场为导向，以效益为中心，全面从严从紧，着力挖潜增效，推进改革创新，推动转型发展，确保安全、确保稳定、防范风险，实现扭亏为盈，为企业“十三五”发展奠定基础。

全国人大代表、安徽财政厅厅长罗建国： 每年5亿专项资金 支持新兴产业



罗建国

张晓梅 张晔

3月6日，全国人大代表、安徽财政厅厅长罗建国在接受媒体采访时表示，安徽财政一直将有限的资金用在经济发展的重点领域，通过支持战略性新兴产业、支持皖江示范区发展等途径体现省财政“集中财力办大事”的原则。

设专项资金培育新兴产业

培育和发展战略性新兴产业是引领安徽未来经济社会可持续发展的战略方向。发展战略性新兴产业有利于破解发展难题，扩大经济总量，提高发展质量，增强发展后劲，同时有利于加快产业集聚，进一步优化资源配置作用，提升区域综合竞争力。早在2010年，全省就一次性安排资金20亿元，用于省及各市设立专项引导资金或风险投资基金（其中：用于各市设立专项引导资金或风投基金17亿元、用于省级风投基金3亿元）。

罗建国说，在支持方式上安徽财政大胆创新，加大创业（风险）投资引导基金的扶持力度，吸引社会资本支持全省科技型企业发展。省级战略性新兴产业专项资金先后采取直接补助、后补助、贷款贴息和风投基金等多种方式。2010年以来，安徽省财政连续6年每年安排5亿元，用于设立省级专项资金，支持战略性新兴产业、省主导产业和各市首位产业发展。

安徽省合芜蚌新型显示、芜湖机器人两个产业列为国家战略性新兴产业集聚发展试点，当年争取中央资金3亿元。省、市财政已落实配套资金9.6亿元，试点资金总规模达到12.6亿元。综合采取补助、贴息、风险投资、担保费用补贴、风险补偿等多种支持方式，特别是探索建立了引导金融机构投入的新机制，撬动金融资本、社会资本投入，形成区域集聚发展态势。

国家战略性新兴产业集聚发展试点工作启动以来，安徽省新型显示产业已建设重点项目67个，总投资超过700亿元，其中，京东方6代线2014年预计实现产值85亿元，8.5代线一期已量产，触摸屏、玻璃基板等一批上下游产业项目发展势头迅猛；机器人产业建设重点项目76个，总投资127.3亿元。芜湖埃夫特、合肥泰禾光电、马鞍山方宏自动化工业机器人等项目先后投入生产。

创新机制支持示范区发展

首个以产业转移为主题的皖江示范区建设规划获得国务院批准以来，经过三年多的不懈探索和努力，现已逐步形成了一套完善的政策体系和高效的执行机制。罗建国说，几年来，按照省委、省政府提出的“敢为人先、先行先试、创新体制机制”的总体要求，省财政厅重点在创新机制、加大投入、探索新投入方式等三个方面支持示范区发展。

按照示范区规划实施方案，安徽省财政厅会同职能部门研究提出了促进皖江城市带承接产业转移示范区建设的财税、金融政策建议。在加大对集中区的投入，推进载体建设；支持产业发展和创新升级、对企业和个人的相关税费优惠、支持金融业的发展、提高环境承载能力建设、人才和智力保障、扩大消费需求、支持内外贸发展、支持社会建设和促进就业等方面都有创新举动。

2010年—2015年，安徽省财政将直接投入不少于60亿元（每年10亿元）用于集中区建设。并从2015年起，每年安排10.5亿元，支持包括六安安全境在内的集中区建设。同时，为支持南北合作园区建设，2011年起连续5年，省财政将投入30亿元（每年6亿元），支持3个市级合作共建现代产业园建设；2012年起连续5年，省财政将投入6亿元（每年1.2亿元），支持4个合作共建县域现代产业园建设，并从2014年开始省财政每年对每个合作园区的省级补助资金提高到5000万元。

罗建国说，在投入方式上，改变过去补项目的支持方式，财政资金重点投入投融资平台建设，为有效放大财政资金效益，撬动社会资本投入奠定基础。2010—2015年，省财政厅累计安排资金60.9亿元支持示范区投融资平台建设，进一步强化了示范区内基础设施承载能力，提升了示范区的承接产业转移能力。

主编观点



企业应对新常态要有耐力与巧力

总理在政府工作报告中指出：“我国经济发展进入新常态，正处在爬坡过坎的关口，体制机制弊端和结构性矛盾是‘拦路虎’，不深化改革和调整经济结构，就难以实现平稳健康发展。我们必须毫不动摇坚持以经济建设为中心，切实抓好发展这个执政兴国第一要务。必须坚

持不懈依靠改革推动科学发展，加快转变经济发展方式，实现有质量有效益可持续的发展。”

很显然，我国的企业家们都已真切地感受到了经济新常态下的不易和艰难，这点从企业家代表、委员这几天在两会上的发言和讨论就足以印证。但是，应对新常态，企业不

仅要有足够的耐力还要更多地使用巧力。所谓“耐力”就是要有打持久战的准备，把各种困难和问题尽量想透看准，耐着性子步步为营，扎实地向前走。所谓“巧力”就是要敢于改革，善于创新，抢抓一切可以利用的机遇，通过企业调整、升级，达到企业转型突围的目的。长时间的

新常态就是要把我国经济倒逼到可持续发展的良性发展轨道上来。



执行主编：张晓梅